

Diario de Burgos

Año XLIV. Núm. 18.535-Burgos § Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 165 § Jueves 6 de Septiembre de 1934

Las grandes obras mundiales

El Canal del Panamá

Por AGINARCO

Con motivo del escándalo Stavisky y de sus repercusiones sobre la política interior de la vecina República, se ha recordado el precedente del «affaire» del Canal de Panamá, que estuvo a punto de impedir la consolidación de la III República en Francia.

Alentado por el triunfo alcanzado en la construcción del Canal de Suez, el ingeniero Fernando de Lesseps concibió el proyecto de abrir un canal que pusiera en comunicación el Océano Atlántico con el Pacífico, y al efecto constituyó en París una Compañía Internacional con el capital de 300 millones de francos.

Los trabajos empezados en la región muy mortífera de Panamá ocasionaron gastos muy crecidos y entonces la Compañía recurrió a toda clase de influencias para recaudar nuevos capitales que, sin embargo, fueron engullidos sin resultados prácticos hasta que la Compañía se vio forzada a suspender los trabajos, lo que representaba la pérdida irreparable de miles de millones de ahorro francés.

La emoción fue enorme y dió lugar a incidentes ruidosos: muchos hombres gelicosos, entre ellos Clemenceau, fueron inculcados de cohecho y algunos condenados para dar una satisfacción a la opinión pública excitadísima.

Para no dejar caducar la concesión obtenida del Gobierno de Colombia, la Compañía francesa intentó reanudar los trabajos, pero tuvo que suspenderlos definitivamente.

Entonces los Estados Unidos se hicieron cargo de la empresa: a las dificultades opuestas por Colombia contestaron provocando una rebelión, que acabó con la erección en estado independiente del territorio de Panamá, bajo el patronato de los Estados Unidos, que empezaron por sanearlo antes de completar las obras de construcción del canal.

El 3 de Agosto de 1914 el primer buque americano, «Sabana del Atlántico» al Pacífico; veinte años después una entera escuadra americana repite la maniobra en sentido contrario, en el espacio de 43 horas, que se espera acortar todavía a la mitad.

Desde entonces el número de navíos que emplean esta ruta para pasar del Atlántico o viceversa va creciendo de año en año, llegando en 1923 a 3.967 con un tonelaje de 7.619.875 toneladas e importando los derechos de paso en ese año 17.507.620 dólares.

En 1929 cruzan ya este canal 6.413 navíos, por un total de 30.663.006 toneladas, reportando un ingreso de 27.121.377 dólares. Si se tienen en cuenta otra clase de ingresos como cesión de terrenos, derechos de Aduana, etc., la suma que ha reportado el canal en ese año a los Estados Unidos se eleva a 27.366.925 dólares y como los gastos generales de explotación y conservación no se elevan más que a 8.647.211 dólares, el beneficio neto o líquido para el Tío Sam fué entonces de diez y nueve millones de dólares.

Puede ser que otras cifras pongan mejor de relieve el hecho innegable de que el Canal es, como dicen los americanos, una «paying proposition».

Oficialmente no fué abierto a la navegación hasta el 12 de Julio de 1920, pero durante los cuatro años anteriores, algunos navíos pudieron franquearlo, excepto cuando los derrumbamientos de tierras lo hacían intransitable, lo que ocurría frecuentemente.

El Canal, por lo tanto, no pudo considerarse como un negocio remunerador hasta el 11 de Enero de 1917, pero a partir del 13 de Julio de 1920 al 30 de Junio de 1929, ya empieza a perfilarse el buen negocio que había de llegar a ser, pues los ingresos totales en ese período llegaron a dólares 117.383.065, mientras que los gastos generales (construcciones, explotación y entretenimiento) no subieron de 54.394.028 dólares. En otros términos, habían sido suficientes nueve años para que los Estados Unidos recuperasen más del quinto de sus desembolsos.

Como los ingresos aumentan desde entonces en una proporción media de más de un millón por año, mientras que los gastos de explotación, entretenimiento y amortización quedan sensiblemente estacionados, el negocio del Canal está llamado a un porvenir muy brillante, si su capacidad de explotación tiende a mejorar también.

Se recuerda que los planos de Fer-

nando de Lesseps, consideraban la construcción de un canal «a nivel del mar», como el de Suez, pero por razones múltiples, principalmente de orden financiero, se transformó el primitivo proyecto en el de un «canal de esclusas». Pero la puesta en servicio de estos ingeniosos artificios retarda extraordinariamente la explotación del negocio. Sin las esclusas, el paso del Canal podría efectuarse en menos de cuatro horas. Con ellas, debe durar de ocho a diez.

Por consiguiente, es natural que los Estados Unidos vayan pensando en la necesidad de contar para un futuro próximo con un segundo canal de tránsito más fácil y más breve.

Abonan este proyecto otras razones. En sus orígenes el actual Canal fué proyectado por los Estados Unidos con vista a hacer pasar rápidamente sus escuadras de un Océano a otro. Sucedió esto en una época en que ya se temía la probabilidad de un conflicto bélico con el Japón. Tal probabilidad no ha sido descartada todavía.

Este proyecto de un nuevo canal en otro sitio centroamericano no es nuevo. Durante el siglo XVIII varios viajeros ya advirtieron la posibilidad de construir un canal interoceánico en la parte meridional de Nicaragua, en la que se encuentra un istmo más ancho que el de Panamá y además con la gran ventaja de no tener altas montañas como el último.

Durante la primera mitad del siglo XIX este proyecto ya fué estudiado por Humboldt, el célebre sabio y viajero. Después Napoleón III, cuando era príncipe errante y sin corona, fué quien exploró la región con igual fin.

Cefosos de los trabajos que efectuaba la Compañía francesa, que fracasó tan ruidosamente, los Estados Unidos entraron en juego por vez primera en 1885, considerando por primera vez la cuestión del canal de Nicaragua, sin llegar a entusiasmarse con la idea.

Más tarde, en 1902, cuando sucedieron a la Compañía en la construcción del canal panameño, volvieron a utilizar el proyecto nicaragüense, para sugerir a Colombia a fin de disminuir sus pretensiones. Por fin, el 1914, cuando la frecuencia de los desprendimientos de la tierra en el Canal de Panamá les inspiró serias dudas sobre la eficacia de esta ruta, volvieron a estudiar el antiguo proyecto para no abandonarlo ya.

Después de largas conferencias entre Washington y el Gobierno de Nicaragua, el año 1916 se firmó el operoso tratado, causa de todas las desventajas de Nicaragua, que estaba concebido en los siguientes términos: «Mediante la entrega de tres millones de dólares, se concedió un derecho de opción a los Estados Unidos sobre cualquiera otra potencia, para la construcción de un canal que atravese a la pequeña República y la adquisición del derecho de establecer bases navales en las extremidades del futuro canal.

Bien pronto Nicaragua, cuya población no cuenta más que 750.000 personas, fué absorbida por su potente arrendataria en el sentido de que los americanos además, en ocasión de un

empréstito a ese país, se apoderaron como garantía de cobro, de las Aduanas, la principal fuente de ingresos presupuestaria.

Varias misiones de ingenieros americanos se encargaron de estudiar el trazado del futuro canal, pero diezmados por las fiebres no pudieron dar cima a su tarea, pero el presidente Hoover, que desde su advenimiento al poder se había interesado personalmente en la cuestión, envió en Octubre de 1929 una nueva comisión que, después de 15 meses de exploración y estudios topográficos, frecuentemente bajo las balas de los patriotas revolucionarios, emitió dictamen definitivo en un sentido francamente favorable al proyecto.

Las ventajas que ofrecería el nuevo canal serían incuestionables. En primer término las regiones que atravesase son mucho menos insalubres que la erga la del istmo de Panamá y por los procedimientos modernos, es relativamente más fácil sanearla.

La longitud del trazado es mayor: comprende 288 kilómetros de canal, pero 112 corresponden al lago de Nicaragua, en donde nada hay que hacer por ser de márgenes seguros y muy profundo. Esta región meridional del país tampoco se halla castigada por los temblores de tierra como la septentrional, y, en fin, el costo total de la obra sería de unos 700 a 800 millones de dólares, que no es mucho si se compara con el de Panamá, que le costó a los franceses 800 millones de francos oro y 400 millones de dólares a los norteamericanos.

Desde el punto de vista estratégico, el Canal de Nicaragua es infinitamente más seguro que el panameño, que con una sola bomba que haga explosión en el fangoso corte de la Culebra o en una esclusa cualquiera, puede quedar inservible.

Actualmente los yanquis se han replegado sobre sus ambiciones en tal sentido. La lucha de Sandino y sus leales y, sobre todo, el ambiente antianqui que tuvo la virtud de levantar en toda Hispanoamérica, sobre el asunto de ese Canal, cuyas primeras negociaciones con Nicaragua adolecieron de tantos graves pecados políticos, ha aplazado «sine die» la cuestión.

En realidad estos formidables pasos interoceánicos no debieran poderse adjudicar a ninguna potencia determinada. La civilización los necesita, y, por lo tanto, todos los países. Y si existiese un Derecho Internacional que fuese más que una asignatura universitaria, estas gigantescas obras podrían ser financiadas internacionalmente con vistas al beneficio también internacional que reportarían.

Un día llegará en que así suceda.

Círculo de la Unión

Programa dedicado a la música española que se ejecutará hoy jueves, de siete a nueve de la noche.

- 1.º «El Anillo de Hierro». Marqués.
- 2.º Granada. Albéniz.
- 3.º «Gigantes y Cabezudos». Caballero.
- 4.º «Mi Vieja». Guerrero.
- 5.º Suite andaluza. Ross.

LECHE SAM

Pura y nutritiva



—Y no ha tenido usted nunca un accidente ferroviario?
—Sí; una vez tuve un choque.
—¿Caramba!
—Sí, señor. En un túnel besé al padre en vez de besar a la hija.

Instantánea política

La estabilidad del Gobierno

Se atribuyó al último Consejo de Ministros una importancia política excepcional. Como en todos los círculos gubernamentales y antigubernamentales, se espera la crisis, era creencia común que en el Consejo se trataría de la situación del Gabinete y de la proximidad de la apertura de las Cortes para decidir esta cuestión.

Así ocurrió, en efecto. Pero no en el sentido que esperaban los enemigos del Gobierno. Los consejeros se ocuparon de los últimos sucesos de Vizcaya. El ministro informó ampliamente a sus colegas sobre el desarrollo de la jornada parlamentaria subversiva, y el Gabinete aprobó las medidas tomadas y acordó otras que han quedado reservadas. Destaca en esta infundación oficial el extraordinario acto de valentía del diputado nacionalista que golpeó a un teniente de Asalto y seguidamente echó a correr gritando que era diputado. Un periodista que presentó el rasgo heroico ha denominado a su información «Reportajes de minas». Así mismo tiene un verdadero relieve la manifestación de Guernica, en la cual los diputados catalanes gritaron al unísono de los nacionalistas vascos mueras a España.

De los acuerdos adoptados por el Consejo se han hecho públicos el propósito de querrelarse el fiscal de la República, y si procediera pedir el presidente del Consejo a las Cortes la concesión del suplicatorio para procesar a este puñado de valientes que golpean tras las rejas y se cubren con el manto de armijo de la inmunidad parlamentaria.

Fué objeto de deliberación el problema de la Ley de cultivos. La reunión del Parlamento Catalán estaba señalada para el día 4, pero la ausencia del consejero de «la Generalidad» señor Lluhi, exige su traslado para el día 14. A pesar de que los miembros de la Generalidad han negado que el Gobierno conociera la nueva redacción del reglamento de la Ley, es lo cierto que el Gabinete de Madrid está informado de su articulado y que éste se ajusta a los preceptos de la Constitución y del Estatuto. Con ello queda cancelado el incidente entre la región autónoma y el antiguo Gobierno central.

El señor Samper se presentará a las Cortes y allí dará cuenta de su gestión. Es entonces el momento de producir la crisis o de hacer una pequeña combinación ministerial, echar un remendillo, para ir tirando, hasta la aprobación de presupuestos. Pero nos parece mucho durar.

ALVAREZ DE LEON

Regreso de la Colonia Escolar

La Colonia Escolar, que se encuentra en la deliciosa playa de Suances (San-tander), regresará a Burgos el próximo sábado de ocho a nueve de la noche. El punto de parada será la Plaza de Prim.

GOBIERNO CIVIL

Los pasos a nivel

El señor gobernador ha vuelto a interesar al ministro de Obras Públicas el restablecimiento de guarderías en todos los pasos a nivel de la provincia.

Le ha contestado el señor Guerra del Río que es propósito del Gobierno ordenar la instalación provisional de todas las guarderías, hasta tanto que se hagan de un modo definitivo.

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados; con 50 pesetas, un individuo, por promover un fuerte escándalo en el bar del Hospital del Rey, y con 10 cada uno, el dueño de un caballo por dejar éste abandonado y meterse en los jardines de la Plaza de la República, y el conductor de un carro, por dejarle abandonado en la calle de San Pablo.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Acción Agropecuaria Burgalesa

Convoca a sus asociados a Junta general que se celebrará el día 9 del corriente a las once de su mañana en primera convocatoria, y a las once y media en segunda, en los locales que ocupa la Cámara de Comercio (calle de San Carlos) al objeto de nombrar un delegado que le represente en la Asamblea constitutiva de la Cámara Oficial Agrícola y préstamos del Banco Nacional del Crédito Agrícola.

La Junta

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE — CORRESPONDENCIA —

FIESTA CASTELLANISTA

Las corales castellano-leonesas en Palencia

El «Orfeón Burgalés» alcanza un triunfo resonante que arranca ovaciones interminables y vivas emocionantes

El interesante concierto dado por corales de Castilla y León, ha servido, entre otras cosas, para demostrar que Palencia sabe organizar festejos de envergadura y de un alto valor cultural.

Ha conseguido celebrar una fiesta de primera categoría que no dudamos ha de tener imitadores. Y lo ha conseguido con todas las ventajas y sin ninguno de los inconvenientes que suelen tener estas competiciones ya que no sólo ha reunido a corales de solvencia artística, sino que ha suprimido los inconvenientes a la antigua usanza que, generalmente, son un semillero de disgustos y descontentos de difícil «vida».

El acto se celebró en la Plaza de Toros.

Primeramente la banda municipal, a las órdenes de don Antonio Guzmán, ejecutó una obra del propio director titulada «Perfume Andalúz».

Después hace su presentación el orfeón de la Juventud de Obreros Católicos de los Sindicatos de Palencia. Le componen hombres y niños que son ovacionados.

Bajo la dirección de don Eugenio Blanco cantaron «La ví llorando» de Manzanera. El «Fu, fu», de Blanco y «Mozuca en la Romería», también de Manzanera.

Se advierte que la agrupación lleva poco tiempo conjuntada, pero sus componentes tienen afición y ésta es compañera inseparable de los éxitos.

Saló después al tablado que se ha levantado en el centro, la «Coral Filarmónica Palentina».

La dirige don Agustín Ruiz, y de las tres obras que canta, dos son burgalesas: «El Molinero» y «La Tarara», de Antonio Jacó.

Cantó bien, pero el coro necesita más tipos. El desequilibrio que se nota en las cuerdas hace que algunos pasajes de las obras no se oyan bien.

Cada obra es subrayada con grandes aplausos.

Cierra su actuación con una «jota leonesa» de la que es autor don Rafael Mlich, antiguo director de la banda militar del regimiento de Infantería número 30.

Los orfeonistas de León no han llegado y el programa sufre alguna alteración.

Actúa seguidamente el «Orfeón Burgalés», que dirige el maestro Antonio José.

Saló a la cabeza el estandarte marchado y en la Plaza estalla una ovación ensordecedora.

Se oyen vivas al Orfeón y a Burgos. Cesan las palmas pero al repetirse los vivas se reproducen las ovaciones.

Se acomoda a duras penas en la pequeña tribuna y canta magistralmente «El baile de los gigantes», del P. Otaño, «Danza burgalesa número IV», de Antonio José y «Aquel que tiene un huerto», de Arenal.

Cada interpretación fué subrayada

con grandes aplausos.

Los orfeonistas, acompañados de su director, los miembros de la Junta, señores Corral e Iglesias y los representantes de la Prensa, hicieron el viaje en tres magníficos autocars.

Notas taurinas Ecos de sociedad

La comisión enviada a Madrid ha terminado felizmente sus gestiones y según telefonema que hoy se recibe ha quedado ultimado el cartel de toros para el grandioso festival que Peña Taurina Burgalesa celebrará el próximo domingo día 9 del actual.

Como todos los trabajos se llevan muy acelerados por la premura del tiempo, hoy solo diremos que los diestros son: Antonio Posada, Mariano Rodríguez («El Exquisito»), Jesús Solórzano y Pepe Gallardo, todos ellos de gran cartel en los ruedos de España.

Mañana continuaremos dando con más amplitud detalles de este magno acontecimiento, que pone de relieve una vez más la gran actividad de esta simpática Peña, que no regatea esfuerzo ni sacrificio alguno en organizarlos en beneficio de sus socios y de la afición Burgalesa.

Y hasta mañana que seremos todos lo extensos que la fiesta que se prepara se merece.

EL SUPLENTE

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará esta noche, de ocho a diez, la banda de música del Regimiento de Infantería, en el paseo del Espolón:

- 1.º «Fiesta Gitana», pasodoble. — R. Dorado.
- 2.º «La africana», gran marcha.— Meyerbeer.
- 3.º «Mendi-Mendiyán», fantasía de la ópera.— Usandizaga.
- 4.º «Amancecer granadino», baile andaluz.— Arquelladas.
- 5.º «El molino de la viuda», fox-trot cómico.— Alonso.

Edición de las ocho de la noche

con aplausos abundantes como premio al ajuste perfecto y la pastosidad de las voces.

Al retirarse el Orfeón se reproducen los aplausos, las aclamaciones y los vivas.

Actúan seguidamente los «Coros leoneses», integrados por hombres solos que cantan de modo perfecto, bajo la dirección del maestro López Pasarón.

Muy bien afinados, ejecutan «La despedida del cazador», de Mendelssohn, «Aires leoneses», «Rodeñas» riebrenas, de Barrón y «Jota navarra», de Brull.

Los aplausos con que se premia la ejecución de las obras son grandes y bien ganados, por cierto.

Saló después la «Coral Vallesoleña» que dirige el maestro Blanco, paisano nuestro.

La coral es más numerosa que nuestro Orfeón.

Bajo la batuta del amigo Blanco, canta muy bien «Canción de marineros», de Fernández; la canción rusa «Cravick», de Moniusko; «Superflua», «Babilonia» de Gounod, y varias jotas castellanas del maestro director que se aplauden con calor y entusiasmo.

Por último canta el «Orfeón Leonés», de coros también mixtos.

Le dirige don Odón Alonso que recoge prolongadas ovaciones.

Empieza por la canción leonesa «¿Quién te ha cortado el ramo?», de Pastrana; «El melondrón», de Sáez de Adana, «Ronda del páramo», de Aparicio y algunas jotas.

Al terminar el acto las corales se dirigieron al Ayuntamiento en donde fueron saludadas por el alcalde señor del Olmo y varios concejales.

Los orfeones cantaron algunas obras en el despacho del alcalde.

El de Burgos entonó el «Himno a Castilla» que fué escuchado con religioso silencio y premiado con grandes aplausos.

No quisiéramos terminar esta reseña sin hacer unas observaciones en honor de nuestra masa coral, que si puede estar satisfecha y hasta orgullosa de su actuación, lo puede también estar porque fué la única que interpretó el programa anunciado, ajustándose, en la elección de las obras, al carácter de la fiesta, francamente castellanista.

Estos detalles, unidos a su honrado deseo de ir siempre con sus propias fuerzas a todos los sitios, son una prueba elocuente de su seriedad y solvencia artísticas que la separarán algunas veces de triunfos fáciles pero la acreditan y la señalan como lo que es: como una gran masa coral que pasea por donde va con la mayor dignidad, el nombre de Burgos.

Los orfeonistas, acompañados de su director, los miembros de la Junta, señores Corral e Iglesias y los representantes de la Prensa, hicieron el viaje en tres magníficos autocars.

Ateneo de Burgos

El señor delegado de Hacienda de esta provincia don Leopoldo Velasco Martín nos participa en atento B. L. M. que se ha posesionado del cargo, en el cual se nos ofrece tanto oficial como particularmente.

Con el mayor gusto correspondemos a esta deferencia, a la vez que enviamos al señor Velasco nuestro saludo de bienvenida.

En esta población falleció ayer el joven delinante don Victoriano Martín Santamaría, a los veintinueve años de edad. Hacemos presente nuestro más sentido pésame a la afijida madre del finado doña Petra Santamaría viuda del teniente de Caballería don Victoriano Martín, hermanos y demás familia.

Ateneo de Burgos

Limpias-Laredo-Castro Urdiales

Mañana, viernes, se facilitarán, a quien los solicite, los billetes de esta excursión que no hayan sido recogidos hoy.

El domingo, a las siete de la mañana, saldrá la excursión de frente el Salón de Recreo.

Dados los kilómetros a recorrer se ruega puntualidad.

Salón de Recreo

El domingo 9 de los corrientes a las once de la noche, tendrá lugar en el Salón de Tapices, de esta Sociedad, un baile de confianza, amenizado por un acreditado jazz-band. En el Salón Ronda habrá servicio de Restaurant. Otros detalles en el sitio de costumbre.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento Ofrecimientos de terrenos para construcción de nuevo Gobierno civil

Apertura de una calle.—Asuntos de trámite

A las siete en punto comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Asisten los señores Cuesta, Ruera, Izquierdo, Pavón, Plaza, Carcedo, Moreno, Fournier, Conde, Fuentes, García Lozano, Díez Pérez, Moliner, Peñalza, Echevarrieta y Villanueva.

Actúa de secretario el accidental don Gonzalo Díez de la Lanza.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior es aprobada, así como la distribución de fondos para el presente mes, importante 437.539 pesetas.

Abastos

Visto el informe de la Comisión correspondiente, se acordó autorizar a don Carlos Ibarra y Peñalza para abrir un establecimiento destinado a la venta de cafés tostados y comestibles en la planta baja de la casa número 9 de la calle de la Palmita.

Cementerios

También la Comisión informó favorablemente en la instancia de don José María González y Fernández Marrón, ofreciéndosele por tanto en compensación de los enterramientos que posee en el antiguo nicho en el Cementerio Municipal.

Gobierno

Accedióse a la solicitud por don Saturnino Calvo que pedía al Ayuntamiento para presentar en la exposición «Salón de Otoño» una rodela de la Corporación.

Presentó otro dictamen como consecuencia de una instancia de doña María Teresa Chico sobre aumento de renta en los pisos destinados a escuelas de niños en la Plaza del General Santociles y se acordó aumentar la en 106,76 pesetas la renta que percibía.

Nuevo reglamento para la guardia municipal

La misma Comisión de Gobierno presentó al Ayuntamiento un nuevo reglamento del Cuerpo de la Guardia Municipal que quedó sobre la mesa, a petición del señor Cuesta, para que los concejales puedan estudiarlo con detenimiento.

Un recurso

La citada Comisión informó en el recurso de reposición interpuesto por el vecino y concejal don Luis García Lozano, contra el acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento, con fecha 24 de Agosto pasado con respecto a representación de la Corporación en la colocación de la primera piedra del monumento al Cid en Buenos Aires.

El dictamen desestimaba el recurso del señor García Lozano.

Este combate acaeció en sus tres puntos esenciales de los cinco que estábamos, después de hacer constar que es ajeno al rumor que desmienta el informe de que los representantes recibían oneroso o daga alguna o causen gastos a la Corporación.

Rebató las afirmaciones de la propuesta denegatoria, haciendo consideraciones con respecto a cada uno de las partes de esta.

El señor Cuesta la difunde negando que se trate de una moción de carácter de carácter nulo en su nacimiento, y por el contrario se trata de un dictamen de carácter emitido, ya que el acuerdo recayó en segunda convocatoria, como dijo en la sesión que se inició la discusión del asunto.

Intervienen ratificando esas manifestaciones los señores Izquierdo y Fournier y rectifican, abundando e insistiendo en sus posiciones los señores García Lozano y Cuesta.

Al fin se aprueba el dictamen, con los votos en contra de los señores García Lozano y Díez Pérez.

Otra instancia

Previo informe de la Comisión de Gobierno el Ayuntamiento acordó pasar a la entidad interesada una instancia de don Manuel Bas y otros hoteleros

relacionada con la construcción que proyecta la Caja Municipal de Ahorros.

El señor García Lozano, hace constar que libra su responsabilidad en este aspecto, a la vista de los Estatutos de la Institución, y a esas manifestaciones se unen los señores Santamaría y Moliner.

El decorado de la Sala de Sesiones y tribuna pública

Las comisiones de Gobierno y Obras conjuntamente emiten informe con respecto a la cuestión relacionada con el decorado del salón de sesiones y tribuna pública.

Dictámenes de Hacienda

La Comisión de Hacienda entiende que no había lugar a la prórroga solicitada por el director gerente de la Caja de Ahorros Municipal, para presentar el proyecto de edificio que piensa edificar ésta en la calle de Victoria, porque el plazo para presentar proyectos comienza desde que se fija la alineación.

El señor García Lozano formuló un voto particular al dictamen de la Comisión en el sentido de que se soliciten los asercamientos precisos para ver si puede modificarse el pliego de condiciones o afectar a los plazos de éste.

Lo defiende su autor al que contesta el presidente de la Comisión, señor Ruera, quien solicita votación nominal para el dictamen.

Rectifica el señor García Lozano y el señor Carcedo ratifica los argumentos del dictamen, manifestando que por exceso de trabajo en la Comisión de Obras y el técnico no se han podido llevar a cabo los trabajos auididos de marcar las alineaciones.

En votación nominal, se aprueba el dictamen, tras hablar nuevamente el señor García Lozano, por quince votos contra tres.

En el otro informe, de la misma sección, se acordó desestimar la instancia de don Manuel Bas, Emazabal, solicitando que sea cancelada la adjudicación provisional hecha a favor de la Caja de Ahorros de los mencionados terrenos.

También el señor García Lozano formuló voto particular en esta instancia, aprobándose el dictamen con el voto en contra de dicho señor.

La construcción de una pasarela

Atendiendo a la comunicación del director general de Prisiones interesando que se ingrese en la Caja general de Depósitos el importe de la pasarela que ha de construirse sobre el río Arlanza y la cantidad necesaria para la recogida de aguas potables con destino al nuevo penal, informó la misma Comisión de Hacienda, aprobándose su informe en el sentido de que las cantidades están a disposición de la Dirección en la Depositaria, aunque sería mejor el hacerlas efectivas a medida que se fueran realizando las obras.

Sobre cesión de terrenos

La Comisión de Hacienda informó favorablemente en la moción de varios capitulares sobre cesión de terrenos al

FIESTAS Y TOROS EN ARANDA DE DUERO

Día 10 de Septiembre.—Extraordinaria corrida, seis magníficos toros (crusa del Conde de la Corte), de la acreditada ganadería colmenareña de D. Félix Gómez

ESPADAS: Manuel Mejías "Bienvenida" José Mejías "Bienvenida"

Día 11.—LAPISERA y su afamada troupe

PRECIOS POPULARES

Estado para la construcción de un edificio destinado a Gobierno civil y dependencias anejas y el Ayuntamiento aprobó el dictamen, teniendo en cuenta los laudables propósitos de los firmantes del escrito que fue iniciación del expediente.

Se ofrecerán los terrenos necesarios plazo máximo de dos meses para su aceptación.

El paso de peatones por el claustro de la Catedral

De acuerdo con el informe de la Comisión se decidió abonar el importe de las obras necesarias para facilitar el paso de peatones por el claustro bajo de la Catedral, con cargo al capítulo de imprevisos.

Apertura y urbanización de una calle

La sección de obras presentó un dictamen, que se aprobó, proponiendo la apertura y regularización de la urbanización de la calle de Miranda.

El proyecto importa 314.998,30 pesetas y abarca la expropiación de varias fincas.

El decorado de la escalera de acceso a las oficinas

Acordóse la realización de determinadas obras con el fin de decorar definitivamente la escalera de acceso a las oficinas.

Otros asuntos

Leíóse el dictamen de la Comisión de Obras proponiendo unas aclaraciones al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en 17 de Agosto próximo pasado en el recurso de reposición interpuesto por el señor Lozano, que había quedado dos veces sobre la mesa a petición del señor García Lozano, el cual pronunció un discurso.

La Comisión proponía que se añadiese estrictamente las ordenanzas municipales en sus artículos 500, 561 y 575, y con este motivo se planteó un largo debate, en el que intervinieron los señores García Lozano, que entendía que el informe reforma esencialmente los acuerdos adoptados, y el señor Carcedo, que hizo historia del asunto hasta llegar al momento actual, en que, a su juicio, no puede hacerse más que lo que se interesa.

El alcalde propone que vuelva a la Comisión que puede citar al señor García Lozano para a-lar los extremos referenciados con esta cuestión.

Los señores Carcedo y García Lozano primero, y después el Ayuntamiento, aceptan la proposición de la Alcaldía.

Se retira del salón el señor García Lozano.

Accedióse a la solicitud por don Francisco García Lozano sobre construcción de un panteón en el Cementerio municipal.

En cuanto a la instancia de don José Manuel Puebla, sobre que se le autorice para construir en un terreno que posee su esposa doña María Teresa Fernández Lema, en la calle de la Cartuja, o que se le expropie, la Comisión, informó con arreglo a esta última propuesta.

Una moción

Temóse en consideración, pasando a las Comisiones correspondientes, una moción de los señores Peñalza y Moliner proponiendo la ampliación del vivero municipal denominado «Las Cañadas».

CUENTAS

Se aprueban de distintas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió lectura de los siguientes documentos:

El fallecimiento de D. Mariano Páramo

Carta de los familiares de don Mariano Páramo, médico decano de la Beneficencia municipal, y del decano interino de ésta participando el fallecimiento de dicho señor.

El alcalde participa que al tener noticia del fallecimiento del señor Páramo se personó en su domicilio particularmente y en nombre del Ayuntamiento.

PROFESIONALES

S. BRAVO OLALLA
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos
SANZ PASTOR, 13, 1.º—TELEFONO 252

G. BAÑUELOS
OCULISTA
De la «Casa de Salud Valdecilla»
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR, 87, 1.º—Teléfono 180

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Amba plazuelas del Arzobispado)

C. Arangüena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5—Teléfono 281
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5
Calera, 13, 3.º—Teléfono 229

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3—Teléfono 104
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Colvo, 18, 1.º—Teléfono 220
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.—Villanueva, 19.—Tel. 56.217

Colegio de enseñanza primaria para ambos sexos

Reorganización de esta enseñanza independizando los niños de las niñas en absoluto y bajo la dirección de maestros y maestras respectivamente.

Locales sin rival y con el material pedagógico más moderno que se conoce.

Hermosos patios - Profesorado competente y activo.

Matrícula del 1 al 14 de Septiembre empezando las clases el día 15

HONORARIOS: 10 PESETAS

Internato para varones inspeccionado por un sacerdote - Pensión completa 450 pesetas - Habitaciones individuales - Salas de aseo, recreo y biblioteca, calefacción central, etcétera.

NOTA.—La matrícula para la segunda enseñanza quedará abierta desde el 15 de Septiembre.

Instituto Cristóbal Colón.—Casa del Cordón.—Teléfono 92, Burgos

miento para dar el pésame y más tarde presidió el entierro del finado.

Propone, y así se acuerda, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por su fallecimiento y se comuniquen a su familia por escrito.

Un acto público

Instancia de don Plácido Pérez, solicitando la cesión del Teatro Principal para celebrar el domingo, día 9, a las once de la mañana, un acto público de propaganda socialista.

Como es costumbre, se faculta a la Comisión de Gobierno, para que, con las formalidades acordadas por la Corporación, ceda el mencionado Coliseo.

Notas finales

Gratitud

El alcalde de la ciudad participa, una vez concluidos los asuntos de Fuera de Convocatoria, que con motivo del incendio ocurrido hace días en el edificio que ocupa la Biblioteca provincial, ha enviado las gracias a diversos señores por su comportamiento, y entre ellos, figura el teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil, destacando los servicios prestados por el guardia del Benemerito Instituto Victorino González, y D. Luis Landiá, que con su coche acudió eficazmente en los trabajos de los bomberos.

También propone que se envíen las gracias al arquitecto de la Diputación don Luis Martínez que desde el primer momento estuvo en el lugar del siniestro, agregando que no hace especial mención del arquitecto municipal, puesto que aunque estuvo en el mismo desde los primeros instantes no se puede hacer más que reconocer que cumplió con su deber.

La última fiesta del asilado

También da cuenta el alcalde de que se celebró días pasados otra fiesta simpática del Asilado, que resultó brillantísima y que tuvo lugar con cargo a las cantidades recibidas para extraordinarios.

Aunque el deseo de la Alcaldía hubiera sido destinar esos donativos para afrontar algunas necesidades del Hospital, pero atendiendo a la circunstancia de que los donantes entregaron sus cantidades con el fin de dar a los asilados un extraordinario, la Alcaldía, con algunos concejales, acordó celebrar nuevamente esta simpática fiesta.

Con motivo de la misma, las Compañías Continental Auto y Garage Hispano Burgalesa—termina—facilitaron los coches precisos para el traslado de los acogidos y yo propongo que conste en acta el agradecimiento de la Corporación hacia ambas, gratitud que se les participará de oficio.

La velada benéfica del lunes

También el alcalde participa que el pasado día 3 se celebró en el Teatro Principal, completamente lleno, una fiesta extremadamente simpática a beneficio de distintos centros benéficos.

La fiesta consistió en una velada artística en que tomaron parte bellas extranjeras y simpáticos muchachos tanquitos.

LECHE SAM PURA

Alimento completo

DELITOS DE LESIONES

En la causa pendiente del Juzgado de Instrucción de Villarcayo, que se ha seguido contra Federico Barroto Villanueva, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas, y a que indemnice al perjudicado la cantidad de 150 pesetas.

Señalamientos para mañana

Juicio de divorcio pendiente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido entre doña Verónica Pablo Lázaro y don Andrés Alonso Argüeso.

Pleito pendiente del Juzgado de Aranda de Duero seguido entre doña Evarista Revilla y don Alejandro Martínez sobre divorcio.

COMODIDAD

por su corte suave debido al temple del río Tago. ECONOMIA por su larga duración. PATRIOTISMO porque es un producto español triunfante en el mundo.

HOJA CORRIENTE HOJA 0,25 HOJA EXTRAORDINARIA HOJA 0,40

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO (ESPAÑA)

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS PRODUCTOS NACIONALES S. A. APART. 601 - MADRID

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 3 de Septiembre de 1904

En el rápido de esta tarde marchó a Bilbao el ilustre novelista don Benito Pérez Galdós.

Anoche en el primer expreso, procedente del extranjero llegó el ex presidente del Consejo de ministros don Francisco Silvela, hospedándose en el hotel de los señores condes de Liniers.

El ayudante de Obras Públicas don Juan Angel García Rey, que prestaba sus servicios en la división del Miño, ha sido trasladado a esta Jefatura.

Mañana, a las siete y media, contraerán matrimonio en Santiago don Inocencio Martínez Santamaría y doña Argimira Petra Pascual Sáez.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 5 de Septiembre de 1904

A las ocho, de la mañana de ayer marcharon en automóvil a Santo Domingo de Silos, donde se celebraba una fiesta en honor de San Gregorio el Magno, los señores Siyela y conde de Liniers, regresando a las diez de la noche.

Con el fin de representar a la Diputación y al Ayuntamiento de Burgos en el Congreso Agrícola regional de Castilla la Vieja que ha de tener lugar en Salamanca, saldrá para dicha ciudad los días 10 y 11 de Septiembre don Celestino Hortiguera y los concejales don Zacarías Ruiz Lorente, don José Plaza y don José Fournier. Cuando se dirija de Melgar de Fernamental a Arellano de Rioisuegra, pueblo de su residencia, Vicente Ruiz, de 55 años, se cayó de la caballería que montaba, quedando muerto en el acto.

SI PRECISA

en cualquier momento y con urgencia

Auto de alquiler

llame al

TELEFONO 1-1-9

instalado en la parada de coches para que el público sea rápidamente atendido por

GARAGE VICTORIA

EL DIARIO en Lerma

Programa de fiestas

Día 7.—A las doce del día anuden de las fiestas, recorriendo la población la banda de música municipal de esta villa y los famosos dulzaineros de la localidad donas Rubi y compañeros.

De ocho a once de la noche, baile público en la Plaza Mayor.

Día 8.—A las siete de la mañana, danzas y pasacalle.

De doce a dos de la tarde, concierto-baile en la Plaza Mayor.

A las cuatro de la tarde, primera corrida de novillos en la que se matarán cuatro novillos de la ganadería de don Ignacio Encinas, de «El Espinar», por los novilleros Eliseo Capilla y José Gracia, con sus respectivas cuadrillas.

A continuación baile hasta las ocho. Desde las diez a las doce de la noche, baile público en la plaza Mayor, quemándose en los intermedios una colección de fuegos artificiales del conocido piratécnico don Félix M. de Lecea.

Día 9.—Como el día anterior, diñitas.

De doce a dos de la tarde, concierto en la Plaza Mayor.

A las cuatro de la tarde, segunda corrida de novillos en la que se matarán otros cuatro novillos de la misma ganadería y por las mismas cuadrillas que el día anterior.

Después de la corrida de novillos, baile hasta las ocho. De diez a doce de la noche, baile público en la plaza Mayor, quemándose una colección de fuegos artificiales del citado piratécnico señor Lecea.

Día 10.—Por la mañana, concierto por la banda de música. Por la tarde, carreras pedestres en los paseos de Vista Alegre y baile.

Día 11.—Por la mañana, concierto por la banda de música. De once de la noche en adelante (si el tiempo no es impide), verbena en Vista Alegre.

Día 12.—Por la mañana se celebrará una carrera ciclista.

Este día y el siguiente tendrán lugar las jiras campesinas a la ermita de Mançiles y después de la romería, baile en el paseo de los Mesones.

En el Teatro Zorrilla, durante los días de fiesta habrá importantes programas que aun no se han concretado.

EL CORRESPONSAL

Lerma, Septiembre 1934.

Tren especial a Villarcayo

Con motivo de la becerrada que ha de tener lugar en Villarcayo el próximo domingo, día 9, a beneficio de la Asociación General de Empleados de Ferrocarriles de España y Colegio de Huérfanos Ferroviarios, la Compañía Santander Mediterráneo ha organizado un tren especial de ida y vuelta entre Burgos y Villarcayo con billetes económicos de tercera clase, a mitad de precio, que circulará dicho día con el siguiente horario:

Salida de Burgos (Norte), 8,27 horas. Llegada a Villarcayo, 11,14. Salida de Villarcayo, 20,10. Llegada a Burgos, 23,16. Todas las estaciones de la Sección indicada, expedirán billetes entre sí de ida y vuelta cualquiera que sea el destino con igual rebaja de precios, utilizables para dichos trenes y día.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf.º 178.

EL JOVEN

Victoriano Martín Santamaría,
DELINEANTE,
ha fallecido en el día de ayer, a los 21 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su aliada madre, D.ª Petra Santamaría (viuda de D. Victoriano Martín, teniente de Caballería); hermanos Samuel (empleado del Banco Español de Crédito), Juan y Julio; tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se dignen tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar mañana, viernes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

Burgos 6 de Septiembre de 1934

Vivía: Santa Clara, 8.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Consejo de ministros La salida de cuatro consejeros juntos llama la atención de los periodistas

Esta mañana, a las diez, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando la reunión a la una menos cuarto.

Salieron juntos los titulares de Industria, Instrucción Pública, Agricultura y Comunicaciones.

Como se daba la circunstancia de que de los cuatro del grupo ninguno es radical, así lo hicieron constar los periodistas, y el señor Cid explicó que había sido una mera coincidencia, sin que tuviese carácter político.

La nota oficial

El señor Estadella facilitó la siguiente nota oficial:
A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo.

El presidente informó a sus compañeros de los temas de las conversaciones mantenidas con el alto comisario de España en Marruecos, a propósito del viaje que el señor Rico Avello ha hecho a Madrid.

El titular de Gobernación dio cuenta del estado del orden público, que es normal, y del fracaso de ciertos manejos de perturbación, yugulados antes de estallar por las medidas preventivas adoptadas por el Gobierno, que se halla dispuesto a reprimir energicamente la insensatez que supone el aliar la paz ciudadana.

El Consejo deliberó extensamente sobre temas económicos, tratando de las directrices que serán objeto de discusión en el próximo Consejo.

Brevemente se ocupó el Consejo de los presupuestos y después de asuntos de trámite, despachándose dos decretos de Instrucción Pública que se refieren a dos proyectos de edificación de nuevas escuelas unitarias y graduadas en Zamora (capital) y Villanueva del Arzobispo (Jaén).

El Sr. Samper carece de noticias

Terminado el Consejo, un secretario del presidente dijo a los periodistas que aquí se hallaba trabajando en asuntos urgentes y que carecía de noticias que comunicarle.

Esta tarde recibirá a los informadores.

Información varia

Conclusiones aprobadas en la Asamblea de Diputaciones

Los representantes de las Diputaciones que han acudido a la Asamblea convocada para tratar de las disposiciones dadas por la Generalidad se reunieron en el antedespacho del presidente de la Diputación de Madrid para cambiar impresiones. Después, un grupo de asambleístas se trasladó al Ministerio de Agricultura para hacer entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea, que son las siguientes:

Primera. Que por el Gobierno se ejerciten las acciones procedentes para que las Juntas de contratación cumplan estrictamente los deberes que les incumben.

Segunda. Que para la aplicación del Crédito Agrícola y cuestiones anejas—supuesta la necesidad de un organismo intermedio entre el Gobierno y los agricultores—se utilicen los servicios de las Diputaciones como entidades naturales, solventes y con la capacidad precisa para el desenvolvimiento de estas cuestiones.

Tercera. Que se destine parte de los créditos habilitados para las necesidades del paro obrero a la construcción de silos en lugares adecuados,

Han fracasado ciertos manejos encaminados a perturbar la paz ciudadana.—Los ministros han deliberado hoy sobre temas económicos.—El gobernador de Vizcaya sigue imponiendo multas.—La próxima asamblea de agricultores catalanes en Madrid.

dos, contribuyendo de esta forma conjuntamente a resolver este importante aspecto del problema triguero.

Cuarta. Que, además de obligar a los fabricantes de harinas a constituir y mantener durante la vigencia del decreto de 30 de Junio último el stock que determina el artículo 15 de tal disposición legal, se adquieran por el Gobierno 50 millones de pesetas en trigo al precio de tasa, el cual almacenará para lanzarlo al mercado cuando lo requiera su regulación, a juicio del Gobierno; y

Quinta. Que por todos los medios legales de justicia y equidad para todas las regiones españolas y el estricto criterio de igualdad y de igualdad que respaldase en todos los actos nacionales de V. E., se prohíba en absoluto el depósito de trigos, harinas y sus derivados en los puertos francos de la nación.

Se ha reanudado el servicio de taxis

Conforme tenía anunciado el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, esta mañana, a partir de las seis, ha quedado restablecido el servicio de taxis, adquiriendo la población su aspecto normal y la animación que había perdido por falta de tráfico.

Los fascistas y los obreros parados

Ayer, tarde y noche, se repartió profusamente por las calles de Madrid un manifiesto de las organizaciones fascistas dirigido a los obreros en general y a los parados en particular. Se dice en ese manifiesto que el lunes y el martes numerosos obreros parados, provistos de volantes facilitados, según se había convenido por los Sindicatos Nacionales, se presentaron en diversas obras para obtener acomodo según se había prometido, pero tales obreros fueron rechazados no solo por los patronos, sino también por los trabajadores ocupados en las obras. La actitud de éstos ha sido verdaderamente violenta e incomprensible.

Se censura acerbamente la conducta de la clase patronal y la política obrerista de la U. G. T. y de la C. N. T., y se dice que estas organizaciones están al servicio de la clase patronal.

Se dice también que los Sindicatos Nacionales (organizaciones fascistas), persistirán en la lucha encaminada a que todos los obreros tengan trabajo y pan para ellos y para sus familias.

Termina haciendo un llamamiento a todos los obreros para implantar en España, por medio de la revolución, el régimen nacional-sindicalista (fascista).

Se le dispara un arma al caerse

En la calle de Alcalá, se cayó esta mañana un individuo llamado Paulino Belinchón.

En el momento de caer al suelo se le disparó una pistola y pudo comprobarse que carecía de la oportuna licencia.

El turismo en Cataluña

El consejero de Economía de la Generalidad estuvo esta mañana en la Presidencia.

Dijo a los periodistas que había acudido a entrevistarse con el subsecretario como presidente nato del Patronato Nacional de Turismo, con el fin de tratar de la coordinación de servicios de turismo en Cataluña y evitar la duplicidad de gastos.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Ascensos

Se concede el empleo inmediato a cinco comandantes, siete capitanes y ocho tenientes de ingenieros.

También se concede el ascenso a dos tenientes de Infantería.

En Intendencia asciende un sargento primero y un sargento.

Concursos

Una vacante de comandante y tres de capitán de Intendencia en el Establecimiento central de dicho Cuerpo.

Una plaza de teniente de Intendencia en el Establecimiento Central de Sanidad.

Una vacante de comandante de Ingenieros en el Estado Mayor Central.

Licencias

Se conceden 25 días de licencia para Burdeos y Marsella, al teniente de Infantería don Saturnino Aguilár.

Premios de efectividad

Se concede la gratificación correspondiente a dos quinquenios a los tenientes de Caballería don César Fernández Rodríguez y don Epifanio Miguel Alonso, del regimiento 4.

PROVINCIAS

Dos detenciones de importancia

BARCELONA.—Los alumnos de la Escuela de Policía de la Generalidad han detenido a Antonio García, que trabajaba como obrero peón en la Maestría de Artillería, que se dedicaba a sustraer armas para venderlas a los extremistas.

Confesó que las entregaba a Francisco Claver, que se las pagaba a 30 pesetas.

A Francisco, que también fue detenido, se le ocuparon tres pistolas.

También se ha practicado otra detención, sobre las que se guarda reserva.

Lo que dice el gobernador de Vizcaya

BILBAO.—El gobernador ha publicado una nota calificando de sutileza jurídica el informe emitido por letrados del Ayuntamiento de Bilbao como consecuencia de su actitud frente a la posición del alcalde y los concejales.

Estos han elevado la correspondiente reclamación, protestando de la multa impuesta.

Una compañía bien pertrechada

BILBAO.—Ha llegado a esta población una compañía de Seguridad con morteros, bombas, ametralladoras y gases lacrimógenos.

Seguramente permanecerá en esta población hasta que se resuelva el problema de los municipios vascos.

Asalto e incendio del Instituto Agrícola Catalán

BARCELONA.—A las nueve y media de la noche un grupo de unos 100 individuos armados de pistolas, palos y piedras se congregó ante el edificio del Instituto Agrícola de Cataluña, que, como se sabe, es el que patrocina la asamblea de agricultores catalanes que va a celebrarse en Madrid para proteger contra la ley de cultivos aprobada por el Parlamento catalán y contra diversas disposiciones de la Generalidad.

Los del grupo apedrearon el edificio rompiendo gran número de cristales. Mientras, otro grupo de 15 individuos, que empuñaban pistolas, irrumpió en el interior del edificio por la parte trasera. Al llegar al «hall» vertieron por el suelo varios bidones de

gasolina y prendieron fuego a los muebles, después de haberlos destrozado. Luego se dieron a la fuga haciendo disparos que, por fortuna, no causaron víctimas.

En el local se encontraban el presidente, el secretario, varios empleados y el conserje. Al huir los malhechores atacaron el fuego con extintores. Acudieron rápidamente los bomberos, que lograron sofocar el incendio. El fuego produjo daños de consideración.

Los guardias de Asalto dieron una carga. No se practicó detención alguna.

Asamblea de productores de trigo

ZARAGOZA.—Se concede excepcional importancia a la asamblea de productores de trigo que se celebrará en Zaragoza el próximo domingo en el Círculo Mercantil y aunque según la convocatoria es para los trigueros de las tres provincias aragonesas, se sabe que concurrirán representantes de los productores de trigo de Rioja y Castilla. Existe la impresión de que en dicha asamblea se acordarán resoluciones radicales en relación con las dificultades que para la entrada de trigos en Cataluña pone el gobierno de la Generalidad.

Buen criterio

SANTIAGO.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se presentó un escrito de los representantes de la izquierda galleguista abogando por la solidaridad con los Municipios vascos. El alcalde impidió que se discutiera.

Exequias

SANTIAGO.—Con motivo del aniversario del fallecimiento del P. Zacarías Martínez, arzobispo que fué de esta diócesis, se celebraron en la Catedral solemnes funerales.

Ofició el obispo de Tuy.

Cumpliendo la voluntad del finado, se entregaron mil bonos a los pobres para que coman hoy en la Cocina Económica.

Hablando con el gobernador de Vizcaya

BILBAO.—El gobernador civil recibió a los periodistas a las dos de la tarde, y les dijo que había llegado a su poder un parte del comandante jefe del puesto de la guardia civil de Bermeo, dando cuenta del paso de los parlamentarios vascos y catalanes por aquella localidad.

Afirma que el alcalde, un teniente alcalde y algunas otras personas dieron gritos de Gora Euzkadi y otros para excitar a las masas.

El gobernador ha impuesto 5.000 pesetas de multa a don Marcelino Monasterio, alcalde de Bermeo, y don Guersindo Albaina, teniente alcalde del mismo Ayuntamiento; 3.000 al conce-

jal don Julián Uriarte y mil al vecino Ciriaco Zabate.

Ha recibido ofrecimientos del cabo y varios números de la Guardia civil de Guernica, diciendo que están dispuestos a declarar que oyeron mueras a España y que vieron al diputado señor Irujo agredir al teniente de asalto señor Landáburu.

Explosión en unas obras.—Un muerto y varios heridos

SEVILLA.—Esta mañana en las obras del puente del ferrocarril de Huelva, que se ejecutan en la dársena, ha ocurrido un grave accidente.

En la campaña en que trabajaban varios obreros bajo las aguas se notó un salido.

Uno de los obreros avisó al capataz

Ultima hora

De Marina

Una comisión de tripulantes, despedidos de la Trasatlántica, ha visitado al presidente de la comisión permanente de Marina.

El señor Rocha, ha manifestado que tiene terminado el expediente de construcción de buques minadores en el Ferrol.

De Obras Públicas

El señor Guerra del Río, ha manifestado que esta mañana, ya comenzado el día, se ha demolido el tinglado de Mañano.

Le ha visitado una comisión de capataces y peones camineros, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas últimamente, que considera justas.

Los comisionados visitaron a la República en el propio despacho del ministro.

Agregó éste, que mañana marchará a Reus, para inaugurar el canal de Guadiana, después a Tlix, para inaugurar también un puente sobre el Ebro y por último, a Tarragona, y Masnou, para descansar unos días.

En honor de Lerroux

Los ministros radicales, obsequiarán con un almuerzo al señor Lerroux, el jueves o el viernes.

La asamblea de agricultores

A la Asamblea organizada por el Instituto de San Isidro de Barcelona, que se celebrará el día 8, en Madrid, se calcula que asistirán 5.000 catalanes.

Se ignora el número de castellanos que acudirán a la misma, pues en ese día se celebran las fiestas en muchos pueblos.

Desde luego, estarán representadas todas las fuerzas del país.

La estafa al Banco de España

El juez que instruye la causa por la estafa al Banco de España, ha sido nombrado juez 4.º especial.

José Monfrenego que penetró en la campaña con ánimo de reparar la avería.

Entonces sobrevino una explosión, causando víctimas en el turno de obreros que presenciaban la operación.

Por el tubo de entrada, que tiene 70 centímetros de diámetro cayó José. Reuertos los obreros prestaron auxilio al capataz pero nada pudieron hacer, pues no encontraron su cuerpo.

Los heridos fueron llevados a la Casa de Socorro curándose a nueve de lesiones graves.

Otros varios sufren heridas leves. Mientras se curaba a los heridos, y por medio de ganchos se intentó extraer el cadáver del capataz, sin conseguirlo. Por fin un buzo logró extraerle después de grandes esfuerzos.

Muerto por un rayo

TERUEL.—En Andorra, durante una tormenta, un rayo mató a Francisco Monzón que se hallaba trabajando en el campo.

VICHY
HOPITAL - Estómago
CELESTINS - Artrismo
Grandè - GRILLE - Hígado

En el juzgado, existen impresiones optimistas con motivo de la declaración del detenido José Gallard, que ha pedido ser oído por el director general de Seguridad.

Con este motivo, han salido varios agentes en automóviles para provincias y uno para el extranjero.

Para evitar desgracias en la suerte de descabellar

Los señores Vicente Pastor y Fortuna han informado ante la Dirección de Seguridad, sobre la manera de que el estoque, a la hora de descabellar, no cae a los tejidos y evitar así desgracias. Se acordó que en Octubre se realicen pruebas en el matadero.

Vuelco de un autocamión

BARCELONA.—En la calle de Urgel volcó un automóvil ocupado por obreros del ramo de la construcción, resultando un muerto y dos heridos.

Victimas en un incendio

BOMBAY.—Se ha declarado un violento incendio en una aldea, pereciendo 17 personas y resultando numerosas heridas.

Reunión de concejales

SAN SEBASTIAN.—A mediados de hoy se han reunido los concejales con excepción del alcalde.

Se ignora lo tratado en la reunión.

Robo de 18.000 pesetas

SEVILLA.—Comunican de Aznalcayo que unos desconocidos han robado pesetas 18.000 de un depósito agrícola ignorándose el paradero de los ladrones.

S. E. el Sr. Alcalá Zamora con rumbo a Madrid

ZARAGOZA.—Ha llegado a esta ciudad el presidente de la República, acompañado de su esposa.

S. E. ha continuado el viaje a Madrid.

GORRAS Y BOINAS
CASA SAIZ
Sombrereria. 4

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6
(antigua Casa de Correos)
Casa fundada en 1872

Abona en cuentas corrientes e imposiciones de Ahorro los intereses siguientes: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 Imposiciones a tres meses. 3 por 100 Idem a seis. 3'60 por 100 Idem a un año. 4 por 100

CAJA DE AHORROS
Libretas con interés del 3'50 por 100

Compra y venta de valores. Giros. Pago de cupones. Compra y venta de monedas de oro. Cambio de billetes extranjeros. Depósito de valores. En general toda clase de operaciones de Banca.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 6		ANTERIOR	DIA 6
Interior	71'75	71'75	Banco de España.	572'00	572'00
Exterior	86'50	00'00	Hipotecario	256'00	000'00
Amortizable 4%	83'00	00'00	Hispano Americano	149'00	142'00
— 5% antiguo	94'55	00'00	Español de Crédito	185'50	185'50
— 5% 1917.	91'40	00'00	Central	77'00	00'00
— 1926	100'90	00'00	Río de la Plata	87'00	00'00
— 1927 con impl.	91'10	91'00	Ferrocarril del Norte	229'00	228'00
— 1927 libre	101'00	101'40	Idem Idem Obligaciones	83'75	83'75
Ferrovial	99'75	99'90	Idem M. Z. A.	177'00	175'50
Cédulas hipotecarias 4%	87'25	87'25	Idem Idem Obligaciones	233'00	237'50
— 5%	95'00	95'00	1.ª hipoteca	243'75	000'00
— 6%	102'00	102'00	Alicantes, Obligaciones	40'50	00'00
Francos franceses.	48'40	48'40	Azucareras preferentes	38'00	00'00
— suizos	239'87	239'87	Idem ordinarias	200'00	000'00
— belgas	172'62	172'62	Tabacaleras	68'65	00'00
Libras.	36'25	36'35	Altos Hornos	40'00	00'00
Dólares	7'27	7'28	Duro Felguera	104'10	104'40
Írres.	63'10	63'10	Telefónica Nacional		



SEÑORA:
Sea usted práctica y para obtener un buen café con que terminar la comida, consuma **CAFE "PANI"**
Adquiéralo como prueba, si ya no lo ha hecho, y quedará convencida de la calidad **CAFE "PANI"**
es de absoluta garantía y se encuentra en ultramarinos y confiterías
Panificadora Burgalesa
Martínez del Campo, 12 - Teléfono 683-X - BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En el expediente de jubilación del secretario del Ayuntamiento de la Junta de La Cereza...

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Se halla vacante el registro de la Propiedad de Valle de Cabuérniga...

En novelas de aventuras, nada hay como la colección de Emilio Salgari.

Un verdadero alarde de surtido en camisas de punto novedad...

Ayer por la tarde, fué asistida en la Casa de Socorro...

El sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

Esta mañana, en la carretera de Santa Cruz del Pozo...

peñas, el vecino de Nava de Roa, Valentín Chico...

Medias y calcetines al por mayor y menor...

MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

A primera hora de la tarde de hoy, en el Hospital del Rey...

En la estación, han sido detenidos los menores Camilo...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

En el sacrificio de la Iglesia de San Gil Manuel Vélaz...

EL COCHE pequeño ADLER 8 HP. 4 Cilindros y motor suspendido. Velocidades con mando desde el volante de dirección. Ruedas independientes. PATENTE AL PARTICULARES... 84 PESETAS SEMESTRE SEÑORES MEDICOS... 42 "

Excursión a Madrid EL DOMINCO 16. Salida de Burgos, el 16, a las cinco de la mañana...

CASA MENDEZ Almirante Bonifaz, 15. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos. Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MARANA Juan, Anastasio, Regina, Cdoaldo...

CULTOS SAN LORENZO. Archicofradía de Hijos de María. Novena en honor de la Inmaculada Concepción.

A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena y sermón...

Mañana, terminada la reserva, salva a toda orquesta. SAN COSME Y SAN DAMIAN. Novena al Santísimo Cristo de la Salud...

Por la mañana, a las ocho y media, misa en el altar del Santísimo Cristo y por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicio de la novena.

SAN GIL. Primer viernes de mes. A las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis, hora santa de la Asociación perpetua...

MERCED. Primer viernes de mes. Por la mañana, misa de comunión de seis y media a nueve y media, de media en media hora.

Después de las nueve y media, se expone hasta la función de la tarde en el altar del Santísimo Cristo...

A las siete de la tarde, estación, rosario, representaciones al Sagrado Corazón de Jesús, plática y bendición.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Dirección General de Administración...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

Alcaldía de Burgos Necesitando adquirir sesenta y dos pares de botines...

calles de la provincia, procedan a hacer efectiva la cuota que por enseñanza industrial...

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registros de defunciones y matrimonios.

Registro civil Cándido García Fernández, de Pineda de los Moros...

DEFUNCIONES Cándido García Fernández, de Pineda de los Moros...

MATRIMONIOS Don Juan Sáiz Orbe y doña María Celis Martín.

Estado del tiempo En Burgos Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO...

TERMOMETRO Máxima sombra, 31.1. Mínima sombra, 12.8.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, NO. A las seis de la tarde, S. O.

Excursión día 9 Burgos-Pantano-Pradoluengo 6 pesetas...

CUBAS de robe y estafío, de todos los tamaños, se venden...

Automovilistas! Si quieren encontrar PRONTITUD Y ECONOMIA...

Juan Aguirre Santa Dorotea, número 31.-Burgos Pidan presupuestos.

ARNEDILLO Fonda y Café Viuda de Luis Madornán La más próxima al Bañerío

Sastrería Castrillo Para vestir con elegancia y economía sólo en esta Casa. Novedad en trajes y gabanes. Panes especiales para caza y campo. Traje a medida 65 pesetas. Sastrería de militar y paisano. CID, 21 (tienda)

Anuncios económicos

ALMONEDAS ALMONEDA varios muebles, San Julián, número 7, segundo piso.

COLOCACIONES SE NECESITA un hombre de confianza para varear lana.

HUESPEDES HUESPEDES se desean, dos a precios muy económicos.

SE TRASPASA la Pensión Victoria, con treinta camas puestas...

SE VENDEN 1.500 arrobas de paja blanca, en Cogollos...

SE VENDE un coche de niño, nuevo Informe, en esta Administración.

ARRIENDOS ARRIENDO tierra cuatro fanegas, término de cuesta 'El Grajo'.

SE NECESITA muchacha que sepa algo de cocina, para Madrid.

PERDIDAS PERDIDA un bolsillo de señora, piel de fagardo...

VENTAS CARRO de varas, seminuevo, para dos caballerías...

RELOJES económicos, garantía dos, fuertes y seguros.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de San Juan...

LOCALES amplios, bien situados, deseo urgentemente, Ignacio Palacios.

DESEASE persona formal, sepa conducir, para trabajar comisión.

EXTRAVIO perra ca hor. 4, festerri. Blanca, con la cabeza negra...

MASANA, llegan de la Montaña, vacas y novillas lecheras...

BICICLETA nueva, se vende. Casa Páco, Cid, 14.

LABRADORES: Economía y duración en contráto, adquiriendo las alpargatas en la fábrica de Ricardo Mata...

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 12.

SE NECESITA chica para coser, Fernán González, 37, duplicado cuarto piso.

TRASPASO por no poder atenderla su dueña, la droguería Marcos...

DECORACION. Papeles pintados, persianas, linoleum...

VENDO casa de piedra, recién construida, dos viviendas...

AGRICULTORES: Centrífugas de paja, para trilladoras y aventadoras...

AUTOMOVILES SE VENDE coche 'Whippet', seis cilindros, baratísimo...

NODRIZAS NODRIZA, casala, 23 años, leche cinco meses...

SE TRASPASA magnífico local de 11 por 17 metros...

VENDO casa de piedra, recién construida, dos viviendas...

SE VENDEN dos casas de reciente construcción y renta suculenta...

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian, En San Gil, 11, segundo derecha.

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite cama ó mueble de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa irá porfiadamente servido y ahorrrará mucho dinero

Siempre grandes exhibiciones.

Los últimos modelos. Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

En calidad y precio compite con todas las extranjeras la máquina de coser

“ALFA”



Pida catálogo a su representante BERNARDO VALLADOLID Hospital del Rey, 10. - BURGOS

exclusivo para los partidos de Belorado, Castrojeriz, Lerma, Roa, Salas, Sedano y Villadiego, con agentes en pueblos importantes.

Hipotecas

Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO

Cortes: 561, pral., deha., telfo. 35733. Barcelona

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España
Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Militares, militaradas
del culto abogado QUILLERMO BANELLAS. 1,50 pesetas.
Lea usted

Crimen
por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho
Opiniones de mujeres
Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Matasón.

Sangre sobre el barro
Precio: 5 pesetas.
Y por A. Vidal y Moya y F. Girasol Vidal,

Comentarios a la ley del divorcio
La obra, compuesta de dos tomos, 5 pesetas.

Se sirve a reembolso
Pídase en librerías o en
EDITORIAL CASTRO, S. A.
Carabanchel Bajo. - MADRID

CALLOS
Desaparecen solo tres días el dolor

UNGUENTO MAGICO
Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pes. Ror. conca. 1.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 1 MADRID

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E. MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12.-BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONES

Precios económicos

CANAS

Desaparecen inmediatamente sin el empleo de mezclas ni tintes MAS O MENOS PELIGROSOS. Algo nuevo. Rejuvenece el cabello, evitando su caída. Gratis la fórmula secreta para su preparación.

Apartado 10009. - Madrid.



El corazón de las flores

proporciona esta CERA MAGICA DE BELLEZA

Quita las Pecas y las Huellas de la Edad

Al visitar las regiones del Mediodía de Francia, en donde se elaboran perfumes, al hablar de las asombrosas propiedades que, para blanquear la piel, posee una cera pura y virgen, extraída del corazón de una flor. Un doctor me explicó que, empleándola por la noche, al acostarse, esta substancia cremosa, denominada «Cera Aseptina», ablanda la capa externa rugosa de la piel y hace que se desprenda en finas partículas. Por la mañana se caen por sí solas, al lavarse la cara, y aparece así la belleza natural de la nueva piel blanca que se encontraba debajo y permanecía oculta hasta entonces. Las espinillas, los poros dilatados, y las imperfecciones de la tez han desaparecido. La Cera Aseptina me ha transformado tan maravillosamente la piel oscura y llena de manchas que tenía, en una piel blanca, aterciopelada y de un frescor juvenil que, ahora, la empleo también para los hombres, los brazos y las manos. Es realmente, para la piel, un baño mágico de belleza, muy sencillo, de empleo fácil y poco costoso. Puede usted obtener esta pura Cera Aseptina en la Farmacia o Perfumería en donde compre habitualmente.

Casa Munguía

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Plaza Mayor, 43, Lain-Calvo, 9 y 11. - Sucursal: Plaza Mayor, 6, Burgos



20 modelos distintos de trajecitos de 15. 20. 25. 30. 40 y 50 pesetas.

Modelos novedad - Siempre grandes surtidos



TRAJES para mocetas todos los gustos, edad de 10 a 16 años a 30, 40, 50 y 60 y 70 pesetas.

TRAJES, pantalón nikel, desde 35 a 75 pesetas.

La casa que más barato vende y más surtido presenta

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico

Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos

Construcción ISIDORO JOVER.-Logroño

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

CASTELLANOS

Favoreciendo vuestra industria regional (siempre que compita en precio y resultado), defendéis vuestros intereses al dejar más próxima la peseta; y esto pasa si compráis el «ENGORDE CASTELLANO LIRAS» para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves. Pelo lustroso, más apetito, con 5 céntimos de gasto en fres pesetas. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarrós nasales, faringe, laringe, bronquitis. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Soliciten informes al administrador.

Compañía del Pacífico

Para Habana Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán de Santander la Motonave «REINA DEL PACIFICO», 2 de Septiembre Vapor «ORDUNA», 30 de Septiembre Motonave «REINA DEL PACIFICO», 11 de Noviembre Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para informes dirigirse a sus agentes: Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, 9. - SANTANDER

PARA ACCELERACION MAS RAPIDA

USE LAS BUJIAS QUE USAN LOS CAMPEONES

BUJIAS CHAMPION

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO (MURCIA)

Folleton del DIARIO DE BURGOS (125)

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

alejó y desapareció. Doña Estrella se puso en pie. Aunque no fuese posible acusarla con pruebas, su situación sería muy crítica. También se alejó lentamente. Media hora después entraba en su aposento. En el suyo estaba don Juan de Ramales y conferenciaba con su criado. Conviene averiguar lo que éste opinaba.

CAPITULO XIX

Tampoco entiende al criado

El señor de Ramales llegó a la casa antes que su esposa. Sentíase fatigado hasta el punto de que tenía que esforzarse para costearse. Sentóse, la cabeza inclinó, y cerró los ojos.

Hubiérase dicho que dormía, y sin embargo, nunca había estado tan despierto. Recordaba con todos sus detalles cuanto acababa de suceder. Cavilaba, buscando una explicación. No la encontraba, ni era posible que la encontrase. Por fin levantó la cabeza. Llamó a su criado y confidente y le dijo: —Si no das luz a mi inteligencia, me volveré loco. —¿Señor! —Ante todo, dime si has visto algo de importancia. —Fui hacia el pedregal y me caulé. —Han venido esos hombres? —Ni ellos, ni nadie se ha presentado por allí. —¿Oh!... —Después he recorrido una parte del bosque, y por último volví hacia el Pedregal y por allí vagué mirando a todos lados sin descubrir alma viviente.

—Parece que tú también tengas empeño en hacerme creer que he perdido la razón. —¿Os digo la verdad y... —¿Oh!... —Algo muy grave debe haber sucedido, mi noble señor, pues vuestro rostro... —Escucha, y luego me explicarás lo que no acabo de entender. Se inclinó el criado. Don Juan añadió: —Yo recuerdo el bosque, y cuando perdí la esperanza de encontrar a mi esposa, oí el ruido de voces. —Eso es algo. —Me detuve y miré por el ramaje. —Supongo que visteis a mi señora. —Sí, estaba en otro sendero junto a la explanada donde aún se conserva la casita que en otro tiempo habitó Jaime. —Conozco bien el sitio y la casa. —Con mi esposa había un hombre, y hablaban con vehemencia. —El caballero de los negros ojos murmuró el criado. —No pude verle el rostro. —Pero éllo es que allí estaba. —Corrí para vengar la ofensa, y el miserable huyó, a través de la explanada y vi que se metió en la casita. —¿Así quedaba encerrado, pues no podía salir por las ventanas. —¿Crees que es posible que me haya equivocado, oyendo voces que no sonaban y viendo a un hombre que no existía?

—No es posible, señor. —Frente a la casa me deuve sin perder de vista la puerta; acusé a mi esposa, que juró que era inocente; la rechacé cuando intentó detenerme, y en la casa entró. —Y como os veo con vida, debo creer que habéis matado a ese hombre. El señor de Ramales desplegó una sonrisa irónica y replicó: —No es posible matar a los fantasmas. —Señor, no os entiendo. —¿Eres supersticioso? —No, señor. —Es decir, que no crees en hechicerías. —Siempre me he reído de las brujas, de los duendes, de las almas en pena, y hasta del diablo. —¿Y cómo explicarás que ese hombre desapareciese en el interior de la casa? —¿Qué desapareció!... —¿Sí? —¿Y estás seguro de que no salió por la puerta? —Seguro, puesto que frente a la puerta me encontraba yo. —Pues no era posible que desapareciese. —Le vi entrar, ya te lo he dicho; yo entré, recorrí toda la casa, y no lo encontré. El criado fijó una mirada de asombro en el señor de Ramales. Este prosiguió diciendo:

—En todas las ventanas hay muertras. —Lo sé. —Y los hierros estaban intactos. —¿Pensásteis en la chimenea? —Sí, pero he visto que sobre ser muy estrecha, tiene dos barrotes cruzados. —¿Y qué más hicierdes? —Lo que tú hubieras hecho. —Nada, es verdad. —Si un hombre no puede hacerse invisible ni por arte diabólico ni puede desvanecerse como el humo, debo creer que ese hombre no entró en la casa, puesto que allí no se encontraba y no había podido salir. —Pues no lo entiendo. —Explica eso, Julián, explícalo. —No es posible explicarlo, señor. —¿He visto lo que no existía? —Tal vez. —Pero es verdad que en el bosque ha penetrado más de una vez un caballero a quien no conoces. —Como que lo he visto, no es posible la duda. —También es verdad que lo esperaba un criado. —Y tan verdad, como que faltó muy poco para que ese criado me matase, y los ojos me vendió, y me dejó los brazos, y vos mismo me quitásteis las piernas. Si los ojos pueden engañar en un momento de distracción, no es engañoso lo que a mí me ha sucedido. —Pues bien; si en el bosque entraba un caballero, y yo he visto uno

hablando con mi esposa, y lo he visto correr (y meterse en la casita. Esá de acuerdo lo que a mí me ha pasado) con lo que a ti te pasó y no puede ser mentira. —Sin embargo, aunque lo visteis huir y meterse en la casa, no lo encontrásteis allí, y debo creer que registrásteis hasta el último rincón. —Y al salir ví a mi esposa en el mismo sitio donde la dejé, arrodillada, mirando al cielo y llorando como quien sufre mucho, pero también como quien tiene la conciencia tranquila. —¿Y qué le habéis dicho a mi señora? —Ni una palabra. —Bien me parece. —La he dejado y me he venido para reflexionar, para desaturarme, y sobre todo, para que claramente me digas si he perdido la razón. —No, señor; para podéis perderla fácilmente, si se repiten sucesos como el de hoy. —Recordo que cuando enfermo estuve hace algunos años, en el trastorno producido por la calentura, vi clara y distintamente personas que no había en mi habitación, oí muchas voces ruidas que no sonaban... —El decirlo... Eso le sucede a casi todos los enfermos, y a mí me ha sucedido también. —¿Y es posible que el sufrimiento incasante de un día y otro día me haya trastornado hasta el punto de producir

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Trigos.— Hoy se han anulado un buen número de entradas en trigos, que tendrán que volver a su procedencia por negarse los almacenistas a adquirirlo, al precio fijado por la tasa.

No obstante, a primera hora, se nos dice que se han efectuado algunas operaciones a precios inferiores marcados por la ley.

En cebadas y yeros, se anotaron algunas operaciones a los precios siguientes: Yeros, 50 reales fanega. Cebada, 42. Harina de primera, 65 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, 63.
Idem tercera, 45.
Salvado primera, 30.
Lana blanca limpia, de 34 a 40 pesetas arroba.

Idem limpia negra, a 30.
Idem blanca sucia, a 18.
Idem negra sucia a 15.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 4,00 pesetas kilo.
Idem blando 1,50.
Gallinas, 2,70.
Gallinas, de 16 a 18 pesetas.
Gallinas, 7 y 8.
Conejos caseros, de 7 a 8.
Pichones, 3,00 pesetas par.
Codornices, 0,80.
Patatas encarnadas, 3 pesetas arroba.
Idem blancas, 2,25.
Lechugas, 2,00 pesetas docena.
Guisantes, 0,80 pesetas al por mayor.
Rábanos, 0,30 docena.
Pepinos, 1,50 docena.
Albérchigos, 0,70.
Ciruelas, 0,70 pesetas kilo.
Uvas, 0,60.
Peras 0,70 kilo.
Melocotones, 1,50.
Pimientos, 0,40 y 0,60 docena.
Sandía, 0,20 kilo.
Higos, 0,50.

Pescaderías Vivar

Pescadilla, 2,40 pesetas kilo.
Bosque, 1,60.
Pajel, 1,40.
Sardina, 1,20.
Cafumbrés, 2,80.
Bonito, 2,40.
Aguja, 0,80.
Abadico, 1,00.

De la provincia

BRIVIESCA

Cebada, 38 reales fanega.
Tilos, 50.
Yeros, 54.
Haba, 51.
Avena, 30.
Alholvas, 48.
Harina de primera, 64 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 61.
Salvado primera, 28 pesetas los 100 kilos.
Huevos, 2,40 pesetas docena.
Lana blanca sucia, 18 pesetas arroba.
Idem lavada, 35.

SEDANO

Trigo álaga, 86 reales fanega.
Idem mocho, 85.
Idem rojo, 85.
Cebada 46.
Mueles, 58.
Yeros, 62.
Alubias, 240.
Patatas, 11 reales arroba.
Huevos, 2,20 pesetas docena.
Cerdos al deslete, de 200 a 300 reales uno.
Idem de seis meses, a 24 pesetas arroba en vivo.
Carneros, 180.
Corderos, 2,25 pesetas kilo en vivo.
Lana, 68 reales arroba.
Idem basta, 34.

ARANDA DE DUERO

Centeno, 32 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 30.
Algarrobas, 38.
Lentejas, 1,20 el kilo.
Mueles, 38.
Avena, 27 los 100 kilos.
Garbanzos superiores, 1,75 el kilo.
Idem regulares, 1,50.
Idem medianos, 1,20.
Harina de primera, 64 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 62.
Alubias, 1,20.
Aceite, 1,90 el litro.
Vino blanco, 0,50.
Idem tinto, 0,50.
Idem claro, 0,50.
Vinagre, 0,50.
Lana blanca fina, 50.
Idem basta, 20.
Idem negra fina, 30.
Idem basta, 16.

INTERESES DEL LABRADOR

La desecación de frutas mediante el sol

Por Rafael Janini
Ingeniero agrónomo

MELOCOTONES.—Soamente se fecundan variedades del durazno. Al igual que los albaricoques, los melocotones se pisen a secar con su piel, pero quitándoles el hueso siempre. Los huesos se recogen y secan, aunque por hoy sólo se emplean como combustible y tienen menor valor que los huesos de albaricoque.

El azufrado y desecación de los melocotones difiere del de los albaricoques principalmente en que el período de azuframiento tiene que ser alrededor de una hora más y que el tiempo de la desecación dura, al menos, dos días más.

En un experimento efectuado en un secadero de melocotones se puso de manifiesto que se requiere alrededor de 4 kilos 77 gramos de azufre y diecisiete horas tres minutos de trabajo para coger el fruto del árbol y demás trabajos, exceptuando el corte para secar 1.000 kilos de melocotones frescos.

PERAS.—La preparación de las peras para secarlas, comprende dos operaciones usualmente no requieren otras frutas. Como las peras están aún verdes y duras cuando se cogen del árbol, tienen que llegar a cierto estado de madurez adecuada, por lo cual, aquellas que se destinan a ser secadas quedar en el peral más tiempo que las destinadas al empaque, con el fin de que alcancen mayor tamaño y sean más dulces. También se maduran, metiendo el fruto en cajas sometidos a moderna temperatura, eligiendo luego las más maduras para ir cortándolas. La selección se evita acelerando, al mismo tiempo la maduración, tratando las peras por el etileno en una cámara herméticamente cerrada o bajo un lienzo alquitranado. La proporción que mejores resultados da, cuando se trata con el gas en la cámara, es alrededor de dos litros a la presión atmosférica, por cada 10 metros cúbicos de espacio, que se aplica dos veces al día ventilándolas bien entre las aplicaciones del gas. De efectuarse bajo cubierta de lienzo alquitranado o lona, se emplea un litro de gas por 10 metros cúbicos de espacio, no siendo necesaria la ventilación especial. Los mejores resultados, se obtienen con una temperatura entre 21 a 27 grados centígrados. La ventaja del etileno, es que todas las peras maduran a la vez, eliminando la necesidad y costo de la selección. No obstante, la economía es de poca importancia, de operar en pequeña escala.

Si las peras hubieran sido pulverizadas, como se acostumbra en California requieren especial tratamiento para quitarles los residuos de arsénico, y plomo. Uno de los mejores métodos para quitar dicho residuo, es sumergir el fruto en una solución de ácido clorhídrico, al 1/3 a 1/2 por 100; algunas veces la inmersión dura unos tres minutos; pero de emplear máquinas pulverizado-

ras potentes, bastan treinta segundos. Algunas veces, simple brotación del fruto con un trapo, quita lo bastante el residuo.

Cuando se cortan las peras para secarlas, debe quitarse el corazón. Al cortarlas, debe cuidarse de hacerlo en dos mitades iguales; de no ser que su forma no fuere la normal; además de quitarles el corazón, debe cortarse o arrancarse el pedúnculo; no es costumbre quitar el corazón, aunque sí hay que quitar las perforadoras de los gusanos de cecando, la fruta muy dañada. Luego de todo esto, se pone la pera en una bandeja, con la superficie cortada hacia arriba. Hay comarcas en las que se rocían las peras, una vez en la bandeja, con agua fría o ligera salmuera, después de lo cual, se azufran durante veinticuatro a setenta y dos horas, añadiendo azufre cada ocho horas.

En otras parte, las peras, que se desecan provienen de las confeccionadas para los embarques o de las que se venden a los consumidores, sometidas a la operación del azufrado durante un período menor de veinticuatro horas. El mínimo conveniente es de seis horas, con miras a conservar la calidad; pero si se quiere obtener un fruto traslucido, se requiere más tiempo. En este fruto ocurre como en los demás: cuanto más maduro esté, menos tiempo de azufrado requiere.

Para obtener el mejor colorido, las peras deben exponerse a la luz directa del sol de medio a dos días. Después se ponen las bandejas unas sobre otras cubriendo la que está en la parte superior de la pila. Entre las bandejas, se colocan muchas veces trozos de madera o palitos para facilitar la circulación del aire. Durante el período de dos o cuatro semanas, requerido para completar el desecado en la sombra, las bandejas se apilan varias veces, seleccionando las poco secas y poniéndolas aparte. El producto final, tiene que ser plano, flexible, pero no pulposo, con ligero abarquillamiento o de color subido en los bordes coriáceos.

Christie y Barnard, han calculado 5 kilos 438 gramos de azufre y veintiséis horas, cinco minutos de trabajo, exceptuando la operación de cortarlas, para sacar 1.000 kilos de fruta fresca.

HIGOS.— Como los higos están ya secos en parte cuando se recogen, el proceso de su desecación, es muy sencillo. Algunos agricultores, secan los higos negros, recogidos del suelo y metiéndolos en sacos; cuando están medio secos los atan; y aplastan los higos, ejerciendo presión sobre el saco de arpillera, dejándolos debajo del árbol. Estos sacos se vacían y vuelven a llenar cada dos o tres días, hasta que el higo se seca por completo. Este sistema ofrece la dificultad de que la fruta se ensucia de tierra y hebras del tejido del saco. Lo que se hace generalmente, es recoger los higos del suelo de cuando en cuando, y llevarlos al secadero, donde se separan los que están perfectamente secos, dejando los demás. Ciertas variedades, como los Calimyrna y Misión se ponen en bandejas y exponen al sol durante unos días; luego se apilan las bandejas hasta que están secos los higos para confeccionarlos. Los del Adriático se sumergen en agua y azufran antes de ponerlos en los secaderos. El lavado limpia la fruta y aumenta la absorción del ácido sulfuroso.

Una vez bañada la fruta se azufra unas cuatro horas, se extiende al sol durante dos a cuatro días y se acaba de secar en las pilas de bandejas. Durante los cuatro o cinco años últimos, se han secado bastantes toneladas de higos frescos Dakota, procedente de los destinados a los conservaderos. Estos higos se extienden simplemente en bandejas, se azufran durante dos a cuatro horas, y se exponen al sol hasta que estén casi o completamente secos para confeccionarlos.

Como muchas causas de daño en los higos no pueden verse hasta que se abren, es natural que el agricultor intente apartar «dogos» los frutos que vea dañados en el momento de transferirlos de las bandejas a las cajas.

Cuando está convenientemente seco el interior del higo, debe presentar la consistencia de la jalea dura, libre del jugo, y su piel ser flexible.

CIRUELAS.— En general, todas las ciruelas, se recogen de tierra. Las de variedad Burton, se recogieron del árbol estos últimos años, y a mano para secarlas, diciéndose que los resultados han sido bastante buenos para justificar los gastos extras; pero, aun tratándose de dicha variedad, no es general esa manera de proceder. En los distritos costeros toda las frutas caen del árbol sin precisar sacudirlas; pero en los valles del interior, la mayor parte del fruto, tiene que recolectarse sacudiendo el árbol o dándole un ligero golpe. Una investigación, no completada por cierto, parece indicar, que en los distritos de los valles, al menos, la producción y calidad, no han mejorado y que pueden menoscabarse si se deja la fruta en el árbol después de mediado el período usual de recolección. A mediados de la temporada o antes, la fruta negra con frecuencia, acentuándose esto a medida que permanece en el árbol. Por otra parte, la recolección completa del fruto, antes de mediada la temporada tiene de reducir la producción, y probablemente su calidad. En los distritos de los valles parece dar mejores resultados la ligera sacudida del árbol al comienzo de la temporada, juntamente con la primera recolección a mediados de la temporada, debiéndose efectuar tres recolecciones.

Después de cogidas y lo antes posible, hay que bañar las ciruelas y extenderlas sobre las bandejas. Cada día se prepara una nueva solución para ello conservando su fuerza mediante frecuentes adiciones de lejía durante su empleo, para compensar la pérdida mecánica y neutralización, debido al ácido del fruto. La solución para las ciruelas francesas, debe contener alrededor de 453 gramos de lejía (sosa cáustica), por 90,80 litros de agua, conservándola alrededor de 94 grados centígrados, cercana al punto de ebullición. En estas condiciones, basta con la inmersión de cinco a quince segundos, siendo de desear, que tanto la temperatura como la fuerza de la lejía, sean suficientes para que produzca el arrugamiento necesario durante el corto baño. La piel debe estar visiblemente arrugada; pero hay que evitar, no obstante, las grandes resquebrajaduras o desprendimiento de la piel en los frutos. Las variedades de piel dura, requieren baño más fuerte mientras la Imperial lo requiere más débil, más frío o de menor duración; hay agricultores que se lo dan en simple agua caliente. También conviene lavar el fruto, después del baño de lejía, en agua corriente, aunque no siempre se hace esto.

Si las ciruelas no fueran de tamaño uniforme y en igual estado de sequedad, es de aconsejar que se emplee el cañillador, poniendo las ciruelas grandes y las pequeñas, en bandejas separadas.

(También es muy útil el dispositivo movido a mano o mecánico empleado para secudir las bandejas, con objeto de que las ciruelas, se extiendan como es debido, pues, las bandejas han de contener, tan sólo, una capa de fruto.)

En el secadero, se disponen las ciruelas al sol hasta que están casi secas (3/4 partes); entonces se apilan las bandejas. Esto requiere una semana o más y durante este período hay que dar la vuelta a las ciruelas grandes, o rasparlas si se adhieren a la madera. La variedad Imperial, y las de azúcar, se mueven cogiendo la bandeja dos hombres y mediante movimiento de vaivén. En tiempo lluvioso o de niebla, se apilan las bandejas y se cubre la superior exponiéndolas a la acción del sol tan pronto como saque.

En cuando el fruto está bastante seco la carne debe ser firme, sin que el hueso resbale cuando se aprieta la ciruela entre el pulgar y el índice. Al retirarse las ciruelas de las bandejas, deben quitarse las aplastadas, las que «babeen», las hinchadas, las llamadas «ranas», (que tienen verrugas rellenas de aire), las «chocolate» (que presentan ese color), resultado de falta de madurez, insuficiencia del baño o fermentación.

MODOS DE TRATAR EL FRUTO UNA VEZ SECO.— Hay ciertas consideraciones que se aplican más o menos a todos los frutos secos, especialmente después del secado. La mayor parte no se ofrece al consumo tan pronto como sale de los secaderos, sino que se almacena durante cierto tiempo y sometida a limpieza y otra operación, equivalente a proceso industrial. Ordinariamente esto no se lleva a cabo en la granja, sino en la casa confeccionadora.

El éxito en el proceso de la confección y en la industria de la fruta seca, depende, sin embargo, del cuidado y habilidad del agricultor desde el momento en que aparece el fruto hasta el instante en que llega a la casa confeccionadora. El proceso en el secado, es decir, su insuficiencia, o en el modo de almacenarlo, adecuadamente mientras está en sus manos, puede dar por resultados, la pérdida parcial o total del producto.

Gran liquidación

de blusas de punto para señora y niña

Las de 18, 15, 10 y 8 pesetas, todas a 3 pesetas desde hoy

¡APROVECHARSE! ¡SOLO UNOS DIAS!

DOMINGO HOSPITAL

Sucursal: ESPOLON, 44.—BURGOS.

FORMIDABLE LIQUIDACION

LA MAYOR CONOCIDA HASTA LA FECHA

25.000 pares de zapatos

DE CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO

en las mejores clases y elegantes modelos

A PRECIOS RUINOSOS

LIQUIDA

Almacenes RUIZ

en sus locales de las calles

Almirante Bonifaz, núm. 13

y

Moneda, número 14

SOLAMENTE DEL 1 al 15 DE SEPTIEMBRE

Zapatos de señora . . . desde 5'00 pesetas

» caballero . . . » 8'00 »

» niño . . . » 3'50 »

Pase usted por dichos locales y se convencerá

¡No hay engaño! ¡No es reclamo! ¡Es la realidad!

Aproveche la ocasión

Escopetas de caza



Más de 50 modelos desde 50 a 1.000 pesetas

Precios verdaderamente económicos

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 50.-Burgos

Armería

Emplee el



Destruye
MOYAS—MOYAS
QUITO—(MUCHO)
CUCARACHAS—MORIGAS—POLILLAS—

de venta:

LA COCINA

Desde 5 pesetas

BURGOS

FLIT

KNAB

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la plaza

Camino de la Plata

¿Queréis colocaros?

Miles vacantes. Oficiales Diputación, carteros, meloristas, vigilantes, secretarios porteros, ordenanzas, peatones, otros varios, sueldos, 2.500 a 4.000. Fácil adquisición. Damos señas de los muchos colocados, por nuestra mediación. Centro Informativo, Silva, 30, Madrid. Remitir dos sellos 0,30 para informarnos.

GRAN TINTORERIA

MASIP

Teléfono 322

FÁBRICA:
Paseo de los Vadillos (carretera Santander).

DESPACHOS: Plaza de Vega, 19
Lain-Calvo, 31